

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATOLICO - ORGANÓ DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias

Jueves 10 de Marzo de 1927

Precios de suscripción: 2 pesetas mensuales

Se admiten esquelas hasta las 4 de la mañana

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora

Nuestras colaboraciones especiales

La prudente imposición del silencio

Aunque las Agencias telegrafaron lo más esencial del contenido del artículo que el presidente del Consejo escribió para la "North American Newspaper Alliance", no he tenido conocimiento completo del mismo hasta estos días, ni por lo tanto, oportunidad para comentarlos. Creo que lo merezca. No porque diga cosas que por lo extraordinarias y nuevas deben disputarse como raros hallazgos de los que de tarde en tarde sorprenden los genes, sino porque todas las que dice prueban el admirable buen sentido y el culto que rinde a la sinceridad y a la ingenuidad del jefe del Gobierno.

Quiénes me honran leyendo tiempo ha mis pobres escritos, recordarán que muy frecuentemente he combatido el "dogma" liberal y democrático de la opinión pública, que es una especie de deidad ante la que queman el incienso de su adoración los sacerdotes del dios-Estado. No he creído nunca en la opinión pública como producto espontáneo del sentir de la mayoría, imposible de manifestarse y menos de pronunciarse, concretamente, sobre problemas políticos, jurídicos y sociales—a parte de los teológicos—que incluso las inteligencias más cultivadas solo conocen fragmentariamente; pero he creído siempre en el sentir popular, representado, aun en los casos de captación casi colectiva, por minorías inteligentes, independientes y desapasionadas; esto sin contar con que nuestro pueblo, que de suyo es noble y generoso, repugna toda injusticia.

Pues bien, el artículo del general Primo de Rivera, a que aludo al principio, es el reconocimiento y la proclamación de ese buen sentido popular. Un examen, con espíritu ecuatorio, de la obra gubernativa, y un aforo escrupuloso, tanto de lo que se ha hecho como de lo que se ha dejado de hacer en estos tres años y medio de dictadura militar y civil, podría llevar a a los espectadores más severos e inflexibles a la abstención del juicio, si creían compensados los motivos plausibles con los censurables. El pueblo no piensa ni siente así. Y de ello ha dado testimonio, aclamando en todas partes y mayormente en las que en los años de normalidad parecían vedadas a la visitas oficiales, a todos los miembros del Gobierno, pero por modo más expresivo y excepcional, a quien tiene por cabeza y corazón del mismo, al general Primo de Rivera.

Es que se han empleado por los actuales regidores de la cosa pública medios del linaje de los que, siquiera momentáneamente, ganan, por el halago de sus instintos, a las multitudes? ¿Se ha puesto en obra la política de los tiranos de la Roma imperial del "panem et cir-

censes? Ciertamente que no. El marqués de Estella proclama la verdad cuando dice que él y sus compañeros han hecho lo contrario, han cumplido el deber que los trajo al Gobierno en circunstancias de laxitud de mando y de viejos y consagrados abusos, contra los que era preciso reaccionar, aun a riesgo de comprometer la popularidad. Y, sin embargo, esta crece por días; de modo que habiendo tenido que chocar con tantos intereses y criterios—incluido con la tradición de un brillante y fuerte Cuerpo militar—, el número de nuestros enemigos—escribe aquel—es corto y podemos considerarnos un Gobierno popular. No me lo podrá explicar, añade, sin atribuirlo al recto sentido moral del pueblo español, a su noble predisposición para el ejercicio de la ciudadanía.

Con lo cual estamos conformes, pero... lo importante es que no pueden funcionar libremente ni las máquinas, ni los maquinistas, montadas para fabricar la opinión, captarla, torcerla y suplantarla. El jefe del Gobierno lo reconoce, cuando dice, con mucha razón, que "si creemos de modo firme que para llegar a puerto de fortuna, salvando del naufragio la nave nacional, se precisa imponer un prudente regimen de silencio al pasaje hasta el momento de arribo ¿en qué cabeza cabe o en qué corazón de capitán de barco cabría duda sobre el cumplimiento de su deber?"

Pues eso es lo grave: que un multitud de ocasiones ha dejado de cumplirse; porque no es solo ahora cuando la consagrada nave tiene que llegar a puerto, sino que constantemente ha de cruzar los mares con la proa en derechura hacia él; y sin embargo, dentro del ideario del regimen caído se ha de consentir que los vientos sean desatados, que se enrespen las aguas y formen olas gigantes que amenazan seriamente a la tripulación, y al buque, de tal manera que cuando éste, venciendo las dificultades de la travesía, entra en el puerto, lleva casi siempre abollado el casco, caída la arboladura y roto el timón. Pues bien: con tal sistema se enerva o se destruye el buen sentido popular, sobre todo en los países que no saben resistir, porque no son dados a reflexionar, la sugestión de la letra de imprenta. Y mientras esa dificultad, que tan estrecha relación tiene con el cumplimiento del deber de la Prensa, no se encuentre el medio de superarla, todo periodo de aparente normalidad constitucional será el prólogo de una dictadura o de una revolución.

Miguel PEÑAFLOR Madrid, Febrero de 1927.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

TACORONTE

En el Circulo Minerva

Bien puede decirse que la juventud tacorontera está de enhorabuena.

Otros años ha habido que salir del pueblo para gozar de algunos ratos de solaz y esparcimiento, pero en éste lo han tenido todo en casa, como se expresa vulgarmente.

Y decimos esto porque la naciente sociedad de cultura y recreo Minerva ha sido la encargada de proporcionar a la bulliciosa juventud agradables horas de verdadera expansión.

La inauguración de los elegantes salones del expresado Circulo ha sido, sin duda alguna, la única nota simpática que ha tenido verdadera resonancia en el pueblo.

Su primer baile de disfraz celebrado en la noche del domingo de Carnaval, fué un verdadero éxito para la Junta directiva que lo organizó, pues la fiesta se prolongó, con bastante concurrencia, hasta las primeras horas de la madrugada del lunes.

El martes tuvo lugar un asalto al que asistieron numerosas señoras y señoritas, que bailaron hasta las dos de la madrugada.

Ahora nos vamos a permitir hacer un ruego a la citada Junta directiva, y es que se vería con agrado la organización de una velada en que tengan lugar bailes típicos del terruño, que por ser propiamente nuestros, no los debíamos olvidar.

Agradecemos la atenta invitación que para todos estos actos se ha servido dirigirnos su presidente nuestro amigo particular don Luis Melián y Soto.—El Corresponsal.

MASANA

Por nuestra industria

por María DE LAS CASAS.

TOMAS CERVA CABRERA MÉDICO

Calle de Alfonso XIII núm. 32 Consultas: de 11 a 12 mañana; de 5 a 5 tarde.

POESIAS ESCOGIDAS

Pecadora y arrepentida

Para una joven que dice haberse divertido mucho en las fiestas del Carnaval.

Yo la he visto pasar a mi lado Mal velada entre sedas de Persia; Parecía una diosa pagana. Altiva, soberbia, Prodigando sonrisas, miradas, Perfumes y esencias; Recibiendo lisonjas y flores, Galanteos de música y fiestas. Yo la he visto triunfar en las almas, La he visto ser reina Ostentando su rara hermosura, Su extraña belleza. Ostentando su rara hermosura, Amadores de fango y de tierra. Que en el vicio forjaron serviles Su dura cadena. Yo la he visto encender en los pechos La llama secreta De pasiones hediondas y bajas, De placeres que el alma envenenan, De penances rastroseros y viles, De sentires que matan y ciegan. Yo la he visto alcanzar altas cumbres De dicha suprema, De honores mundanos, De glorias terrenas, Embriagada con vino de orgullos, Engreída con vanas promesas, Ensalzada cual diosa de un mundo

Que coronas y cetros le ofrenda. Yo la he visto pasar... y al retorno Mudose la escena; Ya no fulge su rara hermosura, Marchitose su extraña belleza. Son las flores puzantes espigas, En harapos troceas la seda; Y el vil coro de esclavos serviles Que ella antes rindiera, Olvidando placeres y dichas, La escarrecen, la silban, la befan, Escupiendo a su rostro abatido El desdén, el baldón y la afrenta. Ayer, gala y ornato supremo En palacios, saraos y fiestas; Hoy, ludibrio de un mundo engañoso Que a sus víctimas odia y destesta. Ayer, flor de perfumes que embriagan, De elegancias y modas principes, Soberana ostentando en su frente Racimos de gemas, Rutilantes al sol de la gloria, Rutilantes cual claras estrellas; Hoy la misera yace abatida Con el alma rendida de penas, Redimiendo sus culpas con lágrimas Amargas, sinceras; Que al negarle sus dichas el mundo Le abrió Días de su cielo las puertas.

Fernán DE ARMENDARIZ, C. M. F. Permío de la Cruz, Marzo de 1927.

DE SPORT CANARIO

Riñas de gallos

Entre los partidos Norte, de Santa Cruz de Tenerife, y Garachico

Segundo domingo, 6 de Marzo de 1927, en Santa Cruz de Tenerife

Este domingo (Piñata) le ha tocado a Santa Cruz ser el palenque de las épicas luchas gallísticas. La animación es grande, por las calles discurren multitud de aficionados del Norte de la isla y otras localidades dispuestos a asistir a estas segundas riñas; pero ya que de gallos se trata, nos dieron la gran lata y casi no vimos pelear.

Cuando la hora se aproxima, iba la gente aglomerándose por los alrededores del Circo-Gallera e instantes después quedaba la gallera totalmente llena y ocupada en parte por aficionados afiliados a otros bandos gallísticos.

Previo el lavado y registro correspondiente hacen, a la una y veinte minutos, su aparición en la valla los dos de la

Primera

Gallino, y de don José Sánchez Pinto, el de Santa Cruz, Colorado-pinto, y de don Atilano de la Torre, el de Garachico. Peso, 4-3 el primero y 4-2 el segundo.

De entrada se aventaja el gallino, que hiere a su adversario en la conga, dejándole tuerto y ciego instantes después, quedando el pinto imposibilitado para la brega, pues aunque busca gallo lo hace alto no logrando coger al gallino que de media pelea en adelante hiere bastante poco, logrando no obstante dar en tierra con el pinto, a los 10 minutos de duración.

Segunda

De peso 4-1 los dos, Colorado-cenizo, y de don Antonio Martín, el de Garachico, Colorado limpio, y de don Abelardo Molowny, el de la capital.

Desarrollan desde el primer momento una buena pelea, aventajándose el cenizo, que a pesar de que su adversario era un gran corcelón, según se decía, no le deja dar ni una sola vuelta, pues apenas salen de los revuelos, recibe el del señor Molowny un fuerte espolazo en un ojo que le interesa el otro.

El cenizo tiene que arreglarse bajo, pues el colorado pica de buche y se agacha demasiado haciendo difícil la brega al del señor Martín, que, ello no obstante, hiere de otro fuerte golpe en el oído al bicho santacrucero, al que deja torcido y al que remata de un precioso tiro de atrás adelantado en el breve tiempo de tres minutos.

Tercera

Los dos con peso de 4 libras, Gallino cenizo, y de don Luis Díaz, el de Santa Cruz Colorado, casta del señor Huerta, y de don Juan Lisón, el de Garachico.

Se cortan de entrada estos gallos; pero tan pronto entran en el segundo tercio, se abosa demasiado el gallino y no hieren como en un principio ninguno de los dos por lo que la pelea se hace algo pesada.

El gallino es apuntado de olla, por lo que se alija y se echa fuera buscando recursos, pero como hace malas entradas queda tuerto, y ciego en pelea momento después, enfardándose algo y perdiendo las pocas ganas de pelear, circunstancia de la que se vale el colorado, que batiendo fuerte y picando de papillo hace suya la pelea, después de 21 minutos de riñas, un abose más del reglamentario, hasta que por fin, el del señor Díaz, caceara, por lo que el soldador de la capital dá por perdida la riña.

Cuarta

De 3-15. Giro, y de don Eugenio Hernández, el de Garachico, Colorado, y de don Julio Tudela, el de la capital.

Se aventaja el giro, que cortó bastante de entrada, hiriendo a su adversario en distintas partes del pesuezo; pero después se despicia y alaja demasiado, debido quizá a una fuerte puñalada que recibió en el buche. El colorado conserva sus energías; pero no tiene ganas de pelear, y corta poco, por lo que todos confiaban en el triunfo del giro, pero ya que de gallos se trata, nos dieron la gran lata y casi no vimos pelear. Cuando la hora se aproxima, iba la gente aglomerándose por los alrededores del Circo-Gallera e instantes después quedaba la gallera totalmente llena y ocupada en parte por aficionados afiliados a otros bandos gallísticos. Previo el lavado y registro correspondiente hacen, a la una y veinte minutos, su aparición en la valla los dos de la

Quinta

Giro, de 3-10, y de D. Indalecio Rojas, el de Santa Cruz, Melado (casta del señor Huerta), de igual peso, y de don Ezequiel González, el de Garachico.

Dan lugar en el primer tercio, a una buena pelea; pero después se abosa demasiado, y como consecuencia no pueden herirse. Con más deseos y más activo brega el giro, que corta de frente.

El melado empieza, después de media plea, a echarse fuera, carrera que no sigue y se entrega, por lo que el giro hace suya la pelea, después de 27 minutos.

Sexta

Los dos pertenecientes a la raza del señor Huerta y con peso de 3-10. De don Antonio Méndez y pluma gira, el de Garachico, Colorado-pinto, y de don Juan Pedro Schwartz, el de la capital.

Una pelea regular desarrollan estos gallos, observándose, desde un principio, el mejor corte y más bonitas picadas del giro que hiere a su contrincante en el pesuezo y al que deja tuerto.

El pinto, que no resulta muy corador aunque sí muy valiente, busca recursos y se echa fuera, sin consecuencia, pues hace pésimas entradas de las que se aprovecha el giro que coge el ojo y le entrega remachado a los 16 minutos.

Séptima y última

De 3-10. Giro-cenizo, y de don Manuel Solís, el de Santa Cruz, De 3-9; colorado pinto, raza del señor Huerta, y de don Juan Fuentes, el de Garachico.

Cobarde, pero muy cobarde el giro, que se asusta hasta del ruido de las alas de su contrincante, casi no bate en toda la pelea, consiguiendo herir al pinto en el ala izquierda y en la conga, desangrándose por ambas heridas; pero sin que ello le acobarde, pues sigue el pinto, bregando con voluntad, peleando atravesado, batiendo fuerte e hiriendo algo, por lo que hace suya la ventaja a los 22 minutos.

Resumen

Las peleas, en general, medianas y muy pesadas. La segunda, buena. Los gallos de ambos partidos riñeron mejor el domingo anterior. Los de la capital abosándose y aunque no tanto los de Garachico, peleando éstos con más voluntad.

La ventaja correspondió a Garachico, que ganó la segunda, tercera, sexta y última, o sean las mismas exactamente que el domingo pasado.

La duración de las riñas, una hora y 56 minutos. Ventaja general: dos a favor de Garachico.

Y ahora hasta el próximo domingo, que se celebrarán en Garachico y las que seguramente han de superer en calidad a las de hoy, ya que ambas casas cuentan con buenos gallos y tienen al cuidado de los mismos personal competente.

ESPUELA Y BOTANA.

De un discurso notable

El Latín, lengua viva universal

Para el Excmo. é Ilmo. señor Dr. don Miguel Serra y Suecarrats, Obispo de Canarias, con gratitud y afecto.

Con cariñosa y expresiva dedicación de su ilustrado autor, llegó hasta mí recientemente un discurso notabilísimo pronunciado en la Universidad Pontificia de Las Palmas por el profesor de Latín, el culto y virtuoso sacerdote (compañero mío, además, en las faenas periodísticas) don Francisco Arbelo y Morales, cuya amistad es para mí motivo de legítimo orgullo. Como hay en tan hermoso discurso apreciaciones trascendentales que conviene vulgarizar, voy a dar a los queridos lectores de GACETA DE TENERIFE una ligera idea de las mismas.

1.º—La lengua latina no debe seguir clasificándose rutinariamente entre las muertas. Son bien patentes los actos de exuberante vitalidad que ha realizado en todos los tiempos y continúa aún realizando, sin cesar, la lengua inmortal de Cicerón y de Virgilio.

Ella dió vida—mucho después de la desaparición del Imperio romano—a las lenguas romances, cuyo léxico científico se enriquece constantemente a su costa, siendo además muy notorio el incremento que toman de día en día los estudios latinos, merced a la iniciativa y patrocinio de la Iglesia Católica, que, adoptándola como lengua suya propia, no sólo ha impreso en ella el sello de la inmortalidad—grabado indeleblemente en todas sus obras—sino que fomenta de mil modos su propagación y cultivo.

2.º—Los detractores del Latín o no conocen esta lengua o la conocen muy imperfectamente, contribuyendo a esta ignorancia y aversión los métodos rutinarios y anticuados con que se ha venido enseñando y que parecen inventados para torturar las inteligencias juveniles.

“¿Conocerá tanta gente las lenguas llamadas vivas, si se enseñasen como el Latín?”, pregunta muy oportunamente el distinguido profesor de Las Palmas. Y yo me permito añadir que ese “estremecimiento de la lengua” que menciona el autor, no es sino el resultado de la mayor ingominia para los profesores de una lengua, “la más apta para la común inteligencia de los pueblos y para agudizar el ingenio... por la varia estructura de su construcción gramatical y por la

gracia y dulzura de su flexible expresión”, como muy bien escribe el señor Arbelo: “una lengua, poderosa y fecunda, que lleva en su verbo la virilidad y el genio del pueblo que la engendrara y en su forma armoniosa retrata las gracias y aristocrática elegancia de sus regias matronas.”

3.º—Pero una de las conclusiones más interesantes del discurso de mi buen amigo y cariñoso hermano en el sacerdocio es la de considerar al Latín como la lengua que mejor se adapta “a la estrecha unión espiritual de los pueblos y al más fácil y sólido conocimiento de las ciencias”, propagando, en consecuencia, la necesidad de implantarle como lenguaje común o universal, en lugar de perder más tiempo en inventar ridiculeces como el Volapuk, Geruleingua, Mivalingua, etc., o seguir inútilmente empeñados en que prevalezca el Esperanto, “fracasado en la aurora de su nacimiento.”

El invoca, en apoyo de su tesis, razones que pudiéramos llamar intrínsecas, deducidas de la misma naturaleza y perfección de la lengua, que ha sido siempre, después de todo, la más universal, como lengua oficial de la Iglesia, y testimonio de doctísimos varones, entre los que descuellan los de varios Romanos Pontífices, como León XIII, Pío X, Benedicto XV, y Pío XI, felizmente reinante, quien “clamando en favor de la vulgarización del Latín, necesario en el uso, no solo para la Religión, sino para las mismas letras humanas y para la perfecta unión de los pueblos con la Iglesia, su madre”, juzga que “es indispensable una lengua universal, no vulgar, siendo esta la latina.” Y ha establecido recientemente en la Universidad Gregoriana, de Roma, una cátedra especial de literatura latina, a la que han de ser enviados alumnos de todos los Seminarios y que “estará abierta para todos, sin excluir los seculares.”

He aquí, en síntesis, el notable trabajo del bondadoso beneficiado de la Catedral de Las Palmas, entusiasta vulgarizador, como buen sacerdote y profesor meritisimo, de la lengua en que se dirigen al Altísimo, desde todas las partes del globo, las oraciones que le son más agradadas.

Martín MORENO DOMINGUEZ

Philo. y maestro nacional. Ex-profesor de Griego y Literatura en el Seminario de Ciudad Rodrigo. Taoronte (Tenerife), 6 de Marzo 1927.

De actualidad aérea

Las patrañas de Cunha

Importantes manifestaciones, en favor del aviador Franco, hechas por el capitán de un vapor alemán

El comandante Franco desafía al aviador Cunha a demostrar cuanto ha dicho

De nuevo informamos a los lectores de GACETA DE TENERIFE de cuanto se relaciona con la infundada acusación que el aviador brasileño Da Cunha lanzó recientemente contra los heroicos tripulantes del Plus Ultra, con motivo de su admirable vuelo de España a Buenos Aires.

El comandante Franco ha publicado una carta, en la que desmiente las afirmaciones del aviador brasileño Cunha sobre el vuelo del Plus Ultra sobre el Atlántico.

Dice que desafía a Cunha a demostrar cuanto ha dicho, y alude al fracaso obtenido por el aviador brasileño, que adoptó un plan completamente diferente del que ha emprendido De Pineda, a quien acompañan hombres de gloriosa historia en la Aviación.

El aire no se ha acabado—añade—y en él pueden encontrar su desquite los hombres de corazón e inteligencia.

Agradece a la Prensa española la actitud que ha adoptado al aprestarse a rebatir contundentemente las calumnias dieladas con despecho y maña fe por un aviador fracasado, al que no puede considerarse como hermano de profesión.

La actitud de Cunha contrasta con las manifestaciones de simpatía que la Aviación española tributa a los aviadores extranjeros. La patraña sólo ha podido salir de un piloto fracasado y de escasa pericia. Si Cunha lo desea, se someterá al asunto al Tribunal Internacional Arbitral, para que juzgue y falle definitivamente.

Confía en que los aviadores uruguayos lleguen felizmente al término de su viaje, porque poseen entusiasmo inenarrable y competencia. Así se demostrará que es posible hacer el vuelo directo sobre el Atlántico.

Acerea de los proyectos que tiene en estudio, ha manifestado que en breve marchará a Alemania para dar órdenes sobre la construcción de un gran hidroavión, con el que piensa dar la vuelta al mundo. Ese aparato será la última palabra de la Aviación. Antes de dar la vuelta al mundo realizará, probablemente en Septiembre, un vuelo de ensayo entre España y Nueva York, sin escala.

En el viaje de la vuelta al mundo no le acompañará su esposa, como se ha dicho. Irá con Ruiz de Alda, Rada y tal vez otro

mecánico, porque el trabajo será excesivo.

Lo que dice Rada

El mecánico Rada ha dicho a un periodista, al referirse a las patrañas de Cunha:

“Además de los cálculos matemáticos hay que contar con el valor. En las cosas de la Aviación es ante el corazón que las teorías. Digámoslo así a ese piloto. Lo que nosotros hicimos lo ha hecho también Pineda, y ello demuestra que se puede efectuar el vuelo directo.”

Lo que dice el capitán de un vapor alemán

Anuncian de Vigo, con fecha 1 del actual mes de Marzo, que el capitán del trasatlántico alemán Arhus, enterado a su llegada a aquel puerto de las acusaciones del aviador Cunha sobre el vuelo de Franco, ha dado al periodista señor Rodríguez Elías un extracto del diario de la estación radiotelegráfica de a bordo durante el viaje que hizo este buque a Buenos Aires siguiendo el vuelo del Plus Ultra.

Dice el citado diario: “A los pocos días de nuestra salida de Hamburgo, 15 de Enero de 1926, fuimos sorprendidos por una comunicación lanzada desde la estación Marconi de Finisterre, diciendo que un hidroavión español proyectaba el vuelo Huelva vía Las Palmas, Cabo Verde, Pernambuco, Río de Janeiro hasta Buenos Aires. La misma comunicación fué lanzada desde la estación alemana Norddeich, agregando las explicaciones generales técnicas sobre el avión, indicando que los buques alemanes tuvieran mayor atención en el servicio radioteleográfico con dicho “hidro”, y recomienda también el mayor auxilio posible a los aviadores españoles.

El trayecto de Huelva a Las Palmas lo efectuó el avión sin incidentes, y el de Las Palmas-Cabo Verde inicióse en la madrugada del 26 de Enero, en cuyo día hallábase el vapor Arhus a 150 millas al Norte de las islas de San Vicente y Cabo Verde, pudiendo percibir bastante bien el servicio radioteleográfico del Plus Ultra. Conforme a las instrucciones recibidas de las estaciones de San Vicente y Porto Praia, el buque daba señales de control para que los aviadores pudiesen verificar la dirección que llevaba el aparato. Al amanecer se efectuó en el Plus Ultra la señal del crucero español envia-

El coñac GONZALEZ BYASS está reconocido como el mejor del mundo.



LA NIÑA

Maria del Rosario Morales Rufino

Subió al Cielo el 9 de Marzo

Sus padres don Román Morales Rufino y doña Matilde Ruiz Baigorri; su abuela, hermanos, tíos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy a las doce y media del día, partiendo de la comitiva desde la casa mortuoria, calle de la Noria número 40, al Cementerio de Santa Lascenia, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Marzo de 1927.

La Cirugía en Tenerife

Una operación notable

Por el reputado doctor don Juan Rodríguez López, ha sido practicada en la señora doña Manuela Zarza, vecina de Icod, una de las operaciones más difíciles de la moderna Cirugía biliar.

Dicha enferma padecía hace años de intensos cólicos hepáticos. El doctor Rodríguez López hizo el diagnóstico de cálculo del conducto colédoco.

Practicada la operación, le fué extraído el cálculo, del tamaño de un garbanzo, que estaba incrustado en el conducto colédoco e impedía el paso de la bilis al intestino. Al mismo tiempo le fué extirpada la vesícula biliar, inflamada y adherida al duodeno.

Esta operación, laboriosa y muy difícil de hacer, fué seguida del más lisonjero éxito, encontrándose la enferma fuera de todo peligro.

Muy sinceramente felicitamos al doctor Rodríguez López por ese nuevo éxito operatorio, que viene a confirmar los prestigios de notabilísimo cirujano de que goza en nuestro país.

Actualidades

Vapores para la Península

Según nos comunican los señores agentes de la Compañía Trasatlántica de Barcelona, el magnífico y rápido vapor correo "Legazpi" llegará este puerto el próximo sábado, 12 del actual, por la noche, saliendo a las pocas horas con destino a Cádiz y Barcelona, con hueco para pasajeros.

También nos comunican los citados señores, que alrededor del 23 del actual, llegará a este puerto el también magnífico vapor correo "Manuel Calvo", que procede de la Habana continuará viaje para Cádiz y Barcelona.

Hoy llegará el "Cap Polonio"

A nuestro puerto llegará hoy, jueves, el trasatlántico alemán "Cap Polonio", que procede de Hamburgo, Boulogne, Vigo y Lisboa.

El "Cap Polonio" conduce 114 pasajeros para Tenerife, llevando también gran número de viajeros de tránsito.

Saldrá con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Jefe de Somatenes

Ha sido nombrado comandante de los Somatenes de Santa Cruz de la Palma, don José Pérez Andreu.

Vapor para la Habana

Según telegrama recibido por los señores Hardisson Hermanos, el vapor correo francés "DE LA SALLE", salió el 7 del corriente del Havre, haciendo escala en Vigo, y debiendo llegar fijamente a este puerto el domingo próximo del que cursa, de paso directamente para la Habana, admitiendo pasaje y carga.

Las notas de embarque se admiten hasta el 12 al mediodía.

El "Monte Olivia"

Ayer tarde fondó en nuestro puerto, procedente de Hamburgo y escalas, el trasatlántico alemán "Monte Olivia", que zarpó anoche mismo para Montevideo y Buenos Aires.

Dicho trasatlántico desembarcó unos 200 turistas, los cuales permanecerán unos días en esta capital visitando la isla.

De Hacienda

Libramiento

Hoy será puesto al cobro en esta Delegación de Hacienda, un libramiento por 67.858'29 pesetas, extendido a favor de don Perfecto Valdés Guzmán.

Registro fiscal

Se advierte a los Ayuntamientos dependientes de esta Delegación de Hacienda que aun no hayan remitido el Registro fiscal de edificios y solares, correspondiente a su término municipal respectivo, que pueden hacerlo sin incurrir en responsabilidad antes del 31 del corriente mes de Marzo.

Parque Recreativo

A las siete y media la película cómica "Prisión de Florindo" y la primera jornada de la extraordinaria película "Secretos".

A las nueve y media última exhibición de la interesantísima película "Secretos" que se proyectará completa. Según costumbre los jueves, en esta sección abonarán mitad de precios las señoras.

Gobierno civil

Nota oficiosa

El gobernador civil ha dispuesto que por los Inspectores de Abastos, señores Sanz y Encinosa, se proceda a exigir con todo rigor el cumplimiento de las disposiciones en materia de Abastos, sobre todo en lo referente a que los comerciantes coloquen a la vista del público con caracteres fácilmente legibles, lista de los artículos que expendan, con expresión de sus precios, arbiéndose que a los infractores les serán aplicadas las sanciones correspondientes.

También dichos funcionarios han recibido instrucciones para el abastecimiento de frutos en los puestos reguladores.

Cuentas municipales

Por el Ayuntamiento de Icod han sido aprobadas las cuentas municipales correspondientes al segundo semestre de 1926.

Vacantes

Se hallan vacantes en los Ayuntamientos que se mencionan las siguientes plazas:

Médico titular de Fingras, dotada con el haber anual de 2.200 pesetas. —Farmacéutico titular de Tazacorte, con la remuneración de 657 pesetas anuales.

Registro fiscal

Por el Ayuntamiento de Santa Ursula ha sido expuesto al público el Registro fiscal de edificios y solares confeccionado por el mismo.

El Ayuntamiento de Garachico

Por la primera autoridad civil han sido designados concejales suplentes del Ayuntamiento de Garachico, los señores siguientes:

Don José Soler Torregrosa, don Daniel Gutiérrez Adán, don Mario Alba Carmona, don Juan Leandro Alvarez, don Agustín Velázquez Dorta, don Melchor de la Torre Archa, don Juan González León, don Ismael Rolo Rivero, don José Barroso García y don Rosendo Yanes Acosta.

El Cabildo de Fuerteventura

Asimismo han sido nombrados consejeros corporativos del Cabildo de Fuerteventura:

Don Juan Domínguez Cabrera, de Puerto Cabras; don Tomás Montedoca Cabrera, de Antigua; don Daniel Domínguez y Domínguez, de Tuineje; y como suplentes de los mismos, don Andrés Brito García, de Puerto Cabras; don Juan Castañera Schaman, también por el mismo; don Rafael Méndez Cabrera, por La Oliva; y don Luis Rodríguez Vera, como suplente de don Eduardo Soto Alonso.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda municipal

Programa de las obras que hoy, jueves, ejecutará la Banda municipal de música, en la plaza del Príncipe, de ocho y media a diez y media del día:

"Face au Drapeau", pasodoble; Turine. "Zulima", danza mora; Pacheco. "Lakmé", fantasía; Delibes. "Carmen", fantasía; Bizet. "Flirt", fox-trot; Reyes. "¡Todo por Santa Cruz de Tenerife!", pasodoble; Cobeño.

Ecós de sociedad

Viajes

Ha regresado a Las Palmas nuestro distinguido amigo don Santiago de Aseano y Montemayor.

—Después de haber pasado en Las Palmas las vacaciones de Carnaval han regresado a La Laguna los estudiantes de la Sección Universitaria de Canarias don José Ramírez González, don Armando Torrent, don Francisco Ramírez Cabrera, don José Luis Navarro Valle, don Antonio Montero y don Antonio Arbelo Curbelo.

—He regresado de Las Palmas el R. P. Vicente Alcorta, S. J., rector del Colegio de San Ignacio de Loyola de dicha ciudad.

—De Las Palmas ha regresado el decano de la Sección Universitaria de La Laguna, señor Escobedo.

—También han regresado de Las Palmas los estudiantes de la mencionada Sección Universitaria don José María del Campo Llerena, don Guillermo Gil Agado, don José Brito don Miguel López Orduña y don Francisco del Río.

—He hecho viaje a Las Palmas el ingeniero de la Compañía Nacional Telefónica, don Arturo Hardisson.

—Para la Península se embarcó anteayer el ingeniero de Minas don Pedro Armendáriz y Gurrea.

Enfermos

En esta capital se encuentra enfermo el ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, don Rafael de Villa y Calzadilla.

—Para ser operada de urgencia, con objeto de dar a luz, ha ingresado en la Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez López, en estado grave, la señora doña Nicolasa Delgado, de la villa de Güimar.

—En esta capital se encuentra enfermo el farmacéutico don Cecilio Fernández y Fernández, estimado amigo particular nuestro.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ayer falleció en esta capital la niña Rosario Morales Ruiz, hija de nuestro estimado amigo don Román Morales Rufino, a quien lo mismo que a su demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Fallecidos en la Península

En Monovar, provincia de Alicante, ha dejado de existir el distinguido joven don Gerardo Brotons Barberá, sobrino de nuestro respetable amigo el presidente del Cabildo Insular don Estanislao Brotons Poveda.

Con tan triste motivo enviamos a la distinguida familia del finado, la expresión de nuestra condolencia.

Fallecidos en el Extranjero

Por noticias particulares recibidas en esta capital, se ha sabido el fallecimiento de la señora madre del que fué cónsul de Cuba en Tenerife, y que actualmente ocupa igual cargo en Buenos Aires, nuestro estimado amigo y culto escritor, don Francisco Cañellas.

La triste noticia ha causado sentimiento entre las numerosas amistades con que cuenta en esta capital el señor Cañellas, quienes le testimoniaron su pesar en el dolor que le aflige, al que asociamos el nuestro muy sinceramente.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Juan de León, de 20 años, de una contusión con derrame sanguíneo en la región antero-lateral del brazo izquierdo; leve.

Hipólito Gnozález, de 13 años, de una contusión en el tercio medio de la pierna derecha; leve.

Salvador Santos, de 21 años, de una contusión en la región costal derecha y otra en el brazo del mismo lado; leve.

Pablo Vicente Martín, de 26 años, de una herida punzante en el pié derecho; leve.

En esta capital y en la provincia

Crónica de sucesos

Un autocamión choca con un puente, y fallece un viajero de resultas de las heridas

En la mañana del lunes último ocurrió en la carretera del Norte de Gran Canaria un desgraciado suceso, a consecuencia del cual resultaron tres personas heridas, una de ellas en grave estado.

Sería las siete de la mañana, al pasar por el túnel de Tenoya el autocamión de la Compañía Saavedra, guiado por el vecino de Arucas Juan Hernández Falcón, en su viaje de Arucas a Las Palmas, chocó con un saliente del expresado puente, resultando lesionados los pasajeros Sebastián Trujillo, anciano, cabo caminero, y la joven de 21 años, vecina de Santidad (Arucas), Dolores González Ramírez.

Sebastián Trujillo fué trasladado a Tenoya, donde le asistió el médico don Antonio Martín; y la joven continuó viaje a Las Palmas, siendo curada en el dispensario de la Cruz Roja de contusiones y erosiones en el dorso de la mano derecha.

El citado día, por la tarde, se tuvo conocimiento en Las Palmas que el anciano cabo caminero Sebastián Trujillo, había fallecido a consecuencia de las lesiones que sufrió en el accidente.

Incendio en una camioneta

En las primeras horas de la madrugada del domingo último se incendió en Las Palmas una camioneta valorada en 5.000 pesetas, de la señora viuda de Roca, que tenía en el patio de su casa, calle de Agustín Bravo de Laguna.

La parte delantera de la camioneta quedó completamente destruida, teniendo necesidad de sacarla a la calle, en evitación de que el fuego se propagara a un camión que había en el expresado patio.

El fuego fué localizado y extinguido a los pocos momentos de comenzar.

Robo de un reloj

A las dos y media de la tarde del lunes de la presente semana, se presentó en la Inspección de Vigilancia de Las Palmas el vecino de los Barrancos Antonio Melián Lino denunciando que días pasados dejó la americana en la finca de don Felipe Navarro, donde trabaja, y al ir a recogerla notó que le había sido sustraído y con ella un reloj valorado en 50 pesetas, ignorando quien sea el autor.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción de Vegueta.

Sustracción de un cuadro al óleo

A la Policía Gubernativa de Las Palmas ha denunciado don Rafael L. Avellaneda que del patio de su casa número 8 de la calle de la Herreña, le sustrajeron un cuadro al óleo de 80 por 65 centímetros, representando una cabeza de estudio de un viejo, valorado en 500 pesetas, ignorando quien sea el autor de ese robo.

LANA PARA COLCHONES

Se vende a buen precio en la mueblería de la calle San José núm. 18.



El famoso automóvil Willys-Knight de seis cilindros

La gente escrupulosa compra este coche porque está exento de las dificultades ocasionadas por el hollín, no tienen válvulas que esmerilar. He ahí el motor que efectiva y visiblemente se mejora con el uso—se mejora en pujanza, en fuerza motor, en eficiencia de combustible—se mejora en silencioso y suave funcionamiento.

Si todos los Automóviles no usan motor de válvulas corredizas, reconocida su superioridad respecto a las de resortes, es porque no pueden emplearlas; las válvulas corredizas están patentadas.

Solicitamos su visita a nuestro

SALÓN DE EXPOSICIÓN

ALVARADO & VEGA - Alfonso XIII N.º 53

SANTA CRUZ DE TENERIFE



¿Sabe usted...?

que el JUGO MAGGI no solamente mejora el gusto de sopas, salsas, legumbres, etcétera, y que también estimula el apetito y facilita la digestión?

De venta en los Establecimientos de Ultramarinos de su localidad.

LA TINERFEÑA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se abre un concurso para el arriendo de esta plaza de toros en los días comprendidos desde el 28 de Abril al 11 de Mayo próximo con el fin de celebrar espectáculos taurinos.

Se entiende que en los días en esas fechas en que la empresa conceccionaria no dé espectáculos de su género, podrá el Consejo arrendar el edificio, salvo la cuadra de caballos y los corrales de la plaza, para otra clase de espectáculos.

El Consejo se reserva el derecho de otorgar el arriendo al postor que considere más beneficioso, no solo por la renta que abone sino por la clase de espectáculos que proyecte celebrar, ganados y cuadrillas que ofrezca o no otorgarle sin que por parte de los postores pueda entablarse reclamación alguna.

Las proposiciones se harán necesario por escrito, desde la fecha de este anuncio hasta el día 16 del corriente mes y se dirigirán al señor Presidente del Consejo de Administración, calle de Suárez Guerra número 59 o al secretario en la calle de Viera y Clavijo número 21, donde está manifiesto el pliego de adjudicación y se facilitan detalles.

El que resulte adjudicatario del arriendo, deberá depositar en el término de 24 horas siguientes en que se le notifique la concesión la cantidad de MIL QUINIENTAS pesetas en la Caja de esta Sociedad, como fianza en garantía del cumplimiento de su oferta.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Marzo de 1927.

V. B. El presidente, Juan Ojeda Beteheurt. P. A. del C. D. A. El secretario, José Clavijo Torres.

"LA IBÉRICA"

Casa de Huéspedes

La más económica de la población. Buenas habitaciones

Servicio esmerado

Se sirven comidas a domicilio

DR. COMENGE (antes San Francisco) núm. 4.

SE VENDE

una pila de granito imitación de mármol para agua bendita. Loza para pisos y tapas para muebles de todas clases y muebles finos de todas clases, a precios sin competencia. Para informes: Puente Zurita, número 20.

Se venden solares

a buenos precios en el barrio de los Hoteles.

Para informes: ANGEL TOLEDO RUIZ, San José 95. Teléfono 226.

Sociedad Anónima minera "Los Guirres", domiciliada en Icod

ANUNCIO

Hago público, para conocimiento de los señores, como presidente de la referida Sociedad, que dejo sin efecto la convocatoria para las Juntas del día 13 del mes actual, en virtud de las razones siguientes:

1.º Por que hice mía la convocatoria autorizada por el señor secretario, por mandato de la Sociedad, que ha aparecido inserta en dos diarios de la capital para celebrar Junta general en el día de hoy, la cual se celebró en el lugar y hora señalados.

2.º Por no haber aparecido publicada la convocatoria de las Juntas fijadas para el día 13 del actual en dos diarios de la capital, según previene el Reglamento social.

Icod, 4 de Marzo de 1927.—El presidente, Antonio Hernández.

REUMATICOS

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes.

Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad.

Escribid: Progreso, 17. - Burgos.

RADIUM

Para la cura del cáncer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio del Doctor RODRIGUEZ LOPEZ, delegado de la Liga anticancerosa española. (Plaza de 25 de Julio, 4).

Camas de madera

Desde TREINTA y CINCO PESETAS. De venta: BLAS BASTIDA, Imeldo Seris 41. Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA

una casa en el centro de esta capital, de dos pisos y mucha comodidad.

Darán razón: Bethencourt Alfonso, número 17.

SE VENDE

Los almacenes de la calle Dr. Comenge (antes San Francisco), número 25, con frentes también a las calles San Felipe Nery (hoy Emilio Calzadilla) y San Juan Bautista, y

MARGARINA "TEIDE"

La única marca reconocida en el Laboratorio de esta capital.

ES LA MEJOR

Desprecien las imitaciones. Exíjanse en los paquetes el nombre TEIDE.

EMPLEADO DE ESCRITORIO

Se necesita un joven que conozca los trabajos de escritorio, y especialmente trabajo que escriba bien a máquina.

Dirigirse al apartado 66. No se admiten recomendaciones.

The Unión Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés «Llandaff Castle» de 10.886 toneladas de registro, se espera en este puerto en 11 de Marzo, con destino a LONDRES. Tiene hueco para 550 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta. NOTA.—Este vapor hará escala en este puerto siempre que reuna 5 mil bultos de fruta. Para más informes, dirigirse a

HAMILTON Y Co.
Agentes.

Servicio Frutero

semanal para HAMBURGO Y BREMEN y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Marzo

Día 4 Vapor	•SMYRNA•	Roland Linie
• 11	•SEVILLA•	Oldenburg-Portugiesische
• 18	•AUG. SCHULTZE•	
• 26	•FRUTERO•	Roland Linie

Agente, Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS Marina 31.

Agente, Roland Linie Aktien-Gesellschaft MANUEL CRUZ San José 10.

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes R. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife Servicio del mes de Marzo de 1927

Nombre del vapor	Días	Destino
REINA VICTORIA EUGENIA	26	Río Janeiro, Montevideo y B.Aires.
ISLA DE PANAY	28	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
SAN CARLOS	28	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEGAZPI	12	Cádiz y Barcelona.
MANUEL CALVO	23	Cádiz y Barcelona.
MONTEVIDEO	24	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana, Veracruz y Galveston.

Los Consignatarios, Vda. e hijos de Juan La-Roche, Alfonso XIII núm. 35



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE Vapores que se esperan durante el mes de Marzo

NOMBRE DEL VAPOR Y COMPAÑIA	DÍA	DESTINO
WOLFRAM Hamburg-Bremen Africa-Linie A. G.	7	Las Palmas, Sao Thomé, Loanda y Matadi.
WAGOGO Woermann-Linie A. G.	6	Las Palmas, Freetown, Secondee, Victoria y Tiko.
MONTE OLIVIA Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffs-Gesellschaft	9	Río de Janeiro, Santos, San Francisco do Sul, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires.
CAP POLONIO Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffs-Gesellschaft	10	Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
SEVILLA Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	11	Hamburgo y Bremen (con trasbordo en Hamburgo para Copenhague, Oslo y Stockolmo).
IVO Hamburg Bremer Afrika Linie A. G.	11	Las Palmas, Monrovia, Cape Coast, Winnebah y Sapele.
WADAI Woermann-Linie A. G.	15	Las Palmas, Freetown, Secondee, Accra, Victoria y Santa Isabel de Fernando Poo.
MONTE SARMIENTO Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffs-Gesellschaft	14	Madeira, Lisboa, Vigo, Rotterdam y Hamburgo.
AUG. SCHULTZE Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	18	Hamburgo y Bremen (con trasbordo en Hamburgo para Copenhague, Oslo y Stockolmo).
LILI WOERMANN Woermann-Linie A. G.	20	Las Palmas, Dakar, Bissao, Conakry, Freetown, Liberia y Assinie.
ANTONIO DELFINO Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffs-Gesellschaft	21	Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo.
FRIDERLIN Hamburg-Bremen Africa-Linie A. G.	25	Las Palmas, Secondee, Accra, Victoria, Duala, Bibundi, Santa Isabel de Fernando Poo, San Carlos de Fernando Poo, Bata, Benito y Elobey.
CAP NORTE Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffs-Gesellschaft	28	Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo.

INFORMES: MARINA, 31.

OFICINA: Marina, 31 - Teléfono núm. 536.

CASETA DEL MUELLE: Teléfono núm. 141.

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Fred Olsen & Co.

OSLO

SERVICIO A LONDRES Salidas del mes de Marzo

El magnífico vapor SAN CARLOS el día 10 jueves para LONDRES.
• BUENAVISTA • 15 martes •
• SAN MATEO • 18 viernes •
• SAN JOSE • 22 martes •
• BRAVO I • 25 viernes •
• SAN CARLOS • 29 martes •

SERVICIO A FRANCIA Salidas del mes de Marzo

El magnífico vapor SAN ANDRES el día 5 para DIEPPE.
• SARDINIA • 12 •
• BURGOS • 19 •
• SAN ANDRES • 26 •

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ - Marina 49 Santa Cruz de Tenerife.

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor correo inglés

«Demosthenes»

de 11.223 toneladas de registro, se espera en este puerto el 13 de Marzo, con destino a LONDRES. Tiene hueco para 100 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a

HAMILTON & Co.—Agentes

Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

Compañía Trasmediterránea

El magnífico y rápido vapor correo

«Romeu»

saldrá de este puerto el próximo viernes, día 11 del corriente, a las 6 de la tarde, con destino a Cádiz y Barcelona, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones. El magnífico y rápido vapor correo

«Tordera»

saldrá de este puerto el próximo jueves, día 10 del corriente, a las doce del día, con destino a Cádiz, Bilbao y Gijón, par donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones. Los frutos para Cádiz los llevará este vapor.

Para los pasajes y todo cuanto con ello se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente Manuel Cruz, San José 10.

Aviso.—En evitación de perjuicios para los señores cargadores, se les avisa nuevamente que solo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de las 12 de la mañana del día de la salida y los frutos y cargas que estén sobre el muelle a las cuatro de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores **Bure, Sancho II y Santa Ursula** Para informes: Marina núm. 49 Teléfonos: 529 y 514



Vapor para la Habana

El magnífico y rápido vapor correo francés, de dos chimeneas y 15.676 toneladas

«DE LA SALLE»

hará su próximo viaje con destino a la HABANA llegando fijamente a este puerto el 13 de Marzo de 1927.

Dicho buque saldrá de estas islas directamente para la HABANA y tiene camarotes de dos, cuatro y seis literas para los pasajeros de tercera clase.

En el interés de todos, se suplica encarecidamente al pasajero que venga a despacharse con tres días de anticipación por lo menos.

Las notas de embarque deben presentarse el día 13 antes del medio día.

Para informes, dirigirse a D. R. Garcia, casa HARDISSON HERMANOS, Villalba Hervás (antes Tigre) número 5.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La Emulsión Marfil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

Garganta, nariz y oídos

CLINICA MEDICO QUIRURGICA

Dr. Fernando Barajas y de Vilches

Ex alumno interno de la Facultad de Medicina de Madrid, idem de la Clínica laringológica del Carmen, ex profesor auxiliar del Instituto laringológico de las Siervas de María, ex ayudante del doctor Tapia, de Madrid.

Calle de ALFONSO XIII, 83 (antes Castillo) Teléfono 156.

Horas de consultas: De 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

La Princesa

Confitería y Repostería

PLAZA DE LA CONCEPCIÓN, NÚM. 1.-LA LAGUNA

El 1 de Enero de 1927, se inauguró al público.

Especialidad en bombones finos, fabricación de la casa, garantizan los mejores que existen, y siempre frescos. Bombones con licor, crema, fondant, frutas, trufas; mazapán etc. etc.

«Chocolates finos»

Repostería y pasteles superiores. Dulces artísticos y Pastelones de todas clases.

Pasteles de jamón diariamente, desde las 11 de la mañana.



VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Pescado fresco

Hoy comenzará a venderse en esta pescadería pescado fino a precios reducidos.

Se sirve a domicilio avisando al teléfono núm 879, o a la calle de JOSE MURPHY núm 1.

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE MARZO DE 1927 PARA LIVERPOOL

DIA	Nombre del vapor	DIA	Nombre del vapor
5	«Aguila»	19	«Avoceta»
12	«Alondra»	26	«Andorinha»

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reumen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool. Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brother, Marina, 43. Teléfono 540.

Vacuna antivariólica reciente

obtenida en el Laboratorio de Análisis Médicos del

DOCTOR CASTELO

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.

PEDIDLA ALLI Y EN LAS FARMACIAS

Registrada en la Dirección general de Sanidad con el núm. 805. Toda clase de análisis.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife SAN FRANCISCO 6 Y 8

Capital 100.000.000 de pesetas CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

Albacete, Alcañiz, Acay, Alicante, Almería, Alcira, Antequera, Arenda del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz Calahorra Calatallud, Cartagena, Cuspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito, Ejea de los Caballeros, Elche, Esireya, Ferrol, Figueras, G. a. a. Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montoriz, Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soría, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vález, Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villareal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos. Pneumotorax artificial. Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda. Radiografía: Electroterapia.—Sillón Bergonié para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con un sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6.

Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 52

Caja de Ahorro y Monte de Piedad

Las oficinas de esta entidad se han trasladado a la calle de

RUIZ DE PADRON Número 17

Casa propia

se obtiene por medio de un ahorro ordenado, metódico y habitual.

LA COOPERACION que es la suma de voluntades y agrupación de fuerzas, conduce a la realización del fin propuesto.

PROPIETARIO puede ser el de más humilde condición, ahorrando una cantidad mínima mensual.

LA POSESION DE UN HOGAR facilita la constitución de una familia y no hay nada más sencillo para llegar a propietario sin grandes esfuerzos que suscribirse al

BANCO HISPANO DE EDIFICACION

Sociedad Cooperativa de Crédito — MADRID

Para informes: al Delegado en Canarias MAEUEL ZAMORANO CABRERA

Alfonso XIII núm. 17 — Santa Cruz de Tenerife

GRANDES ALMACENES DEL PRINTEMPS - PARIS

Acabamos de recibir el catálogo de ropa blanca con las últimas novedades.

Recomendamos a nuestros clientes que hacen pedidos directamente, que ante el temor de que estos no sean confirmados pasen por esta oficina para darles nuestra conformidad.

H. LEVIEZ, Alfonso XIII núm. 16

VITAMINAS ZELE

Es el gran tónico del sistema nervioso. Rejuvenece el cuerpo y el espíritu, infundiéndoles vigor y energía. Eminencias médicas españolas lo recomiendan y recetan con resultados maravillosos. Es eficazísimo contra la neurastenia y debilidad del organismo y mental.

Se vende en las buenas farmacias droguerías. No admitís ni sustitutos ni similares. Solo las VITAMINAS ZELE producen estos efectos.

Sellos de Caucho

En esta imprenta se hacen toda clase de Sellos de Caucho, con gran prontitud y esmero.

Librería y Tipografía Católica

7 SAN FRANCISCO 7

Carbón de Cok

SERVICIO A DOMICILIO

Pesetas 7'00 el saco de 46 ks.

SAN JOSÉ, n.º 20.

Teléfono, 231.